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Úloha IV.1 . . . čtvercatý odpor 2 body; průměr 1,63; řešilo 56 studentů
Jak závisí elektrický odpor čtverce na délce jeho strany a? Všechny čtverce, o které se zajímá-
me, jsou samozřejmě vodiče vyrobené z tenkého materiálu o tloušťce h a měrném elektrickém
odporu ϱ. Zajímáme se o odpor mezi protilehlými stranami čtverce.

Karel se inspiroval na Veletrhu nápadů učitelů fyziky 19.

Těleso, které nás zajímá, je hranol s podstavou tvaru obdélníku o hranách délek a a h a výšce a,
kde h je oproti a velmi malé. Budeme u něho chtít spočítat elektrický odpor mezi podstava-
mi. Předpokládáme, že těleso představuje pro elektrický proud homogenní, izotropní prostředí,
tj. má ve všech bodech stejné, směrově nezávislé dielektrické vlastnosti. Při řešení tohoto pro-
blému potom můžeme vycházet ze vzorce pro výpočet elektrického odporu vodiče ve tvaru

R = ϱl

S
,

kde ϱ je měrný elektrický odpor materiálu, l je délka vodiče a S je obsah jeho průřezu. Průřez
našeho vodiče je obdélník o stranách a a h, jeho obsah je tedy

S = ah .

Délka našeho vodiče je a. Nyní nám stačí tyto veličiny dosadit do původního vztahu a dostáváme
výsledek

R = ϱa

ah
= ϱ

h
,

který je nezávislý na délce hrany a. Elektrický odpor čtverce tedy nezávisí na délce jeho strany.
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